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Übungsblatt 6 – Markt & Staat, Distribution 

 

Aufgabe 1 

Was versteht man unter der Allokationsfunktion des Staates? Nennen Sie drei Beispiele für 

Maßnahmen, die dieser Funktion zugerechnet werden können. 

 
 
 
Aufgabe 2 

Was misst der Gini-Koeffizient? Wie wird er berechnet? 

 
 
 

Aufgabe 3 

 Markt und Staat: Welche Aussage trifft zu? 

(1) Wenn man von einem Zustand A zu einem anderen Zustand B wechselt, dann muss 

entweder eine Pareto-Verbesserung oder eine Pareto-Verschlechterung eintreten. 

(2) Ein Zustand heißt Pareto-effizient, falls es keinen erreichbaren Zustand gibt, der eine 

Pareto-Verschlechterung erlaubt. 

(3) Auf der Nutzenmöglichkeitskurve sind alle Zustände Pareto-effizient. 

(4) Das Pareto-Kriterium berücksichtigt, wie die Allokationsergebnisse zustande 

gekommen sind (z.B. durch freie Wahl oder Zwang). 

Auswahl von Aussage Nr.  
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Aufgabe 4 (Bofinger Kapitel 12 – Aufgabe 1) 

Um die Preise für Studierendenzimmer auf einem sozial verträglichen Niveau zu halten, wird vom 

Staat ein Höchstpreis von 5,00 € pro Quadratmeter für Vermietungen an Studierende festgelegt. 

Der Marktpreis sei bei 8€. Es handelt sich um die Analyse eines perfekten Wettbewerbsmarkts. 

a) Zeigen Sie grafisch, wie sich diese Maßnahme auf den Markt für Studierendenzimmer 

auswirkt. Stellen Sie insbesondere den gesellschaftlichen Wohlfahrtsverlust dar. 

b) Was verändert sich dadurch am Verhältnis zwischen Mieter*innen und Vermieter*innen? 

c) Wie beurteilen Sie die längerfristigen Auswirkungen einer solchen Maßnahme? 

 




